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Einwilligungserklärung für die Anfertigung und Veröffentlichung von Bildaufnahmen

Wir, das Landratsamt Böblingen, Parkstraße 16, 71034 Böblingen, möchten im Rahmen des Projekts „Bus auf Beinen“ Bilder anfertigen, um Informationen über das Angebot des „Bus auf Beinen“ einer größeren Öffentlichkeit zugänglich zu machen. Hierzu werden die Bildaufnahmen in den Medien (Flyer, Newsletter, Internetseite des Landratsamtes Böblingen, lokale Zeitungen) veröffentlicht. 
Die Einwilligung hierzu kann jederzeit ohne Angabe von Gründen für die Zukunft widerrufen werden. Der Widerruf kann sich auch nur auf einen Teil der Bilder beziehen. Die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung bleibt hiervon unberührt. Wenden Sie sich hierfür bitte an das Landratsamt Böblingen, Parkstraße 16, 71034 Böblingen (Ansprechpartnerin: Anja Willmann, an.willmann@lrabb.de, Tel: 07031 663 1059). Im Falle des Widerrufs werden die entsprechenden Daten zukünftig nicht mehr für die oben genannten Zwecke verwendet und werden aus den entsprechenden Medien gelöscht. Wird die Einwilligung nicht widerrufen, gilt sie zeitlich unbeschränkt. Sie treffen die Entscheidung zur Veröffentlichung Ihrer Daten freiwillig. Aus der Nichterteilung oder dem Widerruf der Einwilligung entstehen keine Nachteile.
Sie haben als betroffene Person das Recht, sofern die Voraussetzungen dafür vorliegen, vom Landratsamt Böblingen Auskunft über die Verarbeitung personenbezogener Daten zu verlangen, ferner haben Sie ein Recht auf Berichtigung, Löschung oder Einschränkung und ein Recht auf die Datenübertragbarkeit. Sofern Sie der Ansicht sind, dass die Verarbeitung Ihrer Daten rechtswidrig erfolgt, können Sie sich mit einer Beschwerde an den Landesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Baden-Württemberg wenden. Unsere/n Datenschutzbeauftragte/n erreichen Sie unter der oben genannten Adresse sowie telefonisch unter 07031-663 2631 oder per E-Mail: datenschutz@lrabb.de.
Hinweis bei Veröffentlichung im Internet: Bei einer Veröffentlichung im Internet sind die personenbezogenen Daten weltweit abrufbar, über Suchmaschinen auffindbar und ggf. auch nach Entfernung der Medien durch uns über Dritte weiter abrufbar. Es kann nicht ausgeschlossen werden, dass andere Personen oder Unternehmen die Daten mit weiteren im Internet verfügbaren personenbezogenen Daten verknüpfen und damit ein Persönlichkeitsprofil erstellen, die Daten verändern oder zu anderen Zwecken verwenden. Insbesondere können auch Druckmedien eventuell im Internet eingesehen und von dort heruntergeladen werden.
Hiermit willige ich, 
	

	(Name, Vorname)

	


	(Straße, Hausnummer) / (PLZ, Wohnort) 



in die Verarbeitung meiner personenbezogenen Daten bzw. der meines Kindes zu den oben genannten Zwecken ein.
	

	Ort, Datum, Unterschrift (bei Kindern unter 16 Jahren Unterschrift eines Erziehungsberechtigten)
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