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„Bus auf Beinen“ - Regeln:
Damit der „Bus auf Beinen“ funktioniert, haben wir einige Regeln für alle Beteiligten zusammengestellt. Bitte stellen Sie sicher, dass Sie als Busbegleiter/in alle Regeln einhalten. Sprechen Sie mit Ihrem teilnehmenden Kind über die Verhaltensregeln.

Für Eltern:
· Die vereinbarten Laufwege und Zeiten sollen eingehalten werden. Grundsätzlich gilt jedoch: Die Sicherheit der Kinder ist wichtiger, als ein pünktliches Erscheinen zum Unterricht.
· Begleitpersonen sind zuverlässig und pünktlich an der Bushaltestelle. Falls eine Begleitperson verhindert ist, gibt sie dies rechtzeitig ihrer Vertretung bekannt. Für sehr kurzfristige Ausfälle, wird die Laufgruppe (z. B. per WhatsApp) benachrichtigt und die Laufgruppe ggf. abgesagt.
· Die Eltern checken jeden Morgen nochmals, ob es Nachrichten aus der Laufgruppe gibt.
· Während des Schulwegs sind die Begleitpersonen aufmerksam, geben den Kindern Anweisungen (falls notwendig) und achten auf den Verkehr. 
· Der Versicherungsschutz im Rahmen der gesetzlichen Unfallversicherung der begleitenden Erwachsenen beim Versicherungsträger ist gegeben. Im Falle eines Unfalls haftet also die gesetzliche Unfallversicherung für den Körperschaden. Die Kinder sind auf dem Schulweg ebenfalls versichert. Die Haftpflicht bleibt bei den Eltern. Ein vergleichbares Beispiel ist die Teilnahme an einer Geburtstagsfeier.

Für Kinder:
· [bookmark: _GoBack]Alle Kinder sind pünktlich an der Bushaltestelle.
· Den Busbegleitern wird gut zugehört und Folge geleistet.
· Die Kinder laufen gemeinsam. Sie trödeln nicht und gehen nicht schneller als andere bzw. die Begleitperson.
· Es wird sich gegenseitig geholfen. Niemand schubst, stößt oder ärgert andere Teilnehmer.
· Beim Überqueren einer Straße (oder eines Radweges) wird zunächst auf dem Gehweg gewartet und geprüft, ob die Straße frei ist. Es wird nicht einfach auf die Straße oder auf einen Radweg gegangen.
· Wenn der Gruppe andere Fußgänger oder Radfahrer begegnen, werden diese vorbeigelassen.
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